

Opinión

INDICACIONES

Muy breves y, en nuestra opinión, muy justas. Estamos en verano; empezo ya la temporada de estío; la gente emigra al Terreno y Porto-Pí; y la oportunidad de las indicaciones que vamos a exponer sube de punto.

Hoy nos dirigimos á la compañía de tranvías, en la seguridad de ser escuchados.

A causa de las obras inacabadas de la calle de la Marina se ha interrumpido la circulación del tranvía. Los coches se detienen ahora frente al cinematógrafo Truols. No sería conveniente, en bien del público y la empresa, poner en la plaza de Coll, un gran cartelón advirtiendo en sitio muy visible, la intervención y el cambio de parada?

Y no sería muy conveniente también, por la noche, anunciar la salida del último tranvía de Porto-Pí con unos toques previos de campana? Las condiciones de aquel caserío lo determinado de las casas exige esa precaución que el público agradecerá al gentil Sr. Muntaner.

No siempre los que no alcanzan el último tranvía tienen culpa de ello. Es imposible la unanimidad de los relojes; ni es práctico tampoco el pretender que los pasajeros adopten la precaución de ajustar su hora por el reloj de las cocheras.

Paris al dia

Si yo le contara al lector que admiro profundamente á Tolstoi como pensador y literato, y que no me gusta ni un poco como revolucionario, el lector podría decirme:

Bueno. Y a mí, ¿qué me cuenta usted?

Pues vendría á cuenta el decirle lo que pienso de Tolstoi porque, como es sabido, acaba de publicar un documento europeo, y porque los refugiados rusos de Paris, según informes de la Prensa, no aprueban dicho documento.

El lenguaje del filósofo—han dicho ellos—fue revolucionario hace veinte años. Hoy Tolstoi está atrás de nosotros.

Inconveniente de la longevidad. Hace veinte años, Tolstoi era revolucionario, á juicio del pueblo. Hoy sigue siendo revolucionario, á juicio de él mismo; pero no en opinión del pueblo, porque á los sesenta años Tolstoi había dado de sí todo lo que tenía que dar como revolucionario, mientras que en veinte años el pueblo ha añadido mucho en el camino de la revolución en cuyo nombre habla Tolstoi, y clama en... desierto, porque la revolución, aunque reconociendo y agradeciendo lo que hizo éntalo, no la hace caso.

Nuestros revolucionarios—han dicho los rusos de Paris—matar por exageración de piedad y de amor fraterno. Marat no hizo otra cosa.

Indudablemente. Por eso Tolstoi, al continuar recetando, como panacea revolucionaria, que se ponga la mejilla izquierda, está asustado de noticias. La revolución rusa es marxista en el sentido de que, no sólo no está dispuesta á poner la mejilla izquierda, sino que está resuelta á romper la crisma consagratoria. Tolstoi, como revolucionario, es actualmente un Jesucristo, y si los Jesucristos que tenían hacer reigne, no pueden, en cambio, hacer revoluciones políticas.

Muy lejos de trabajar por la de Rusia, Tolstoi, involuntariamente, trabaja con sus declaraciones contra la Revolución. En nuestra propia casa tenemos un ejemplo: Castellar, quien, como Tolstoi, echata agua al mosto de la Revolución. Ruiz Zorrilla, que lo fabrica en Paris con sedimentos de la vieja Revolución francesa y que fué el único republicano de acción que ha tenido España después de lo de Sagunto, ni era gran orador ni gran artista, al revés de Castellar, que fué ambas cosas en grado sumo, y así como Castellar, oponiéndose desde su gran tribuna á toda medida violenta, hizo mucho daño á la República española, el gran filósofo y gran literato Tolstoi, que pudiéa llamar con su voz atorada, no llegar los revolucionarios rusos, está haciendo con sus predicciones de paz mucho daño á la Revolución de su país. Revolucionarios así merecen bien de los Soberanos y de los Gobiernos.

En este sentido, como publicista de la Revolución, Tolstoi resulta inmensamente inferior á Zola; por la cual los revolucionarios rusos no se opondrán á que Tolstoi entre en el templo de los grandes hombres de su patria ni que le erijan una estatua en Petersburgo.

La República no es una brava que hay que coger cuando se cae por su propio peso, como quería Castellar, y la Revolución rusa no iría á ninguna parte si se conformase con el aguillamiento que preica Tolstoi.

El cual no está con el Zar, sino con

¿Quién falsificó los duros?

Una leyenda.—Del mar á la cama.—¿Para qué comentarios?

¿Cuales son los falsos?—Descuido encantador.

—Un chiste

La fácil maza popular, prota á todas las murmuraciones, una folletinesca historia de la fabricación de duros sevillanos.

Un señorón—el pueblo goza siempre discerniendo culpas á los que están arriba—un señorón, decimos, encontró cierta vez con grandes cantidades de plata, á los que no sabía como dar salida.

Era el tal hombre ducho y experto en los negocios e incapaz de consentir el menor perjuicio en sus intereses.

—No quiere nadie comprar plata?—se dijo.—Pues yo haré que todos la tomen á la fuerza.

Y dicho y hecho.

Fletó un barco, embarcado en él fué de puerto en puerto adquiriendo aquí una rueda, allá una palanca y acuñó un troquel; todas las piezas de una máquina de fabricar moneda.

La montó en el barco, bien abarrotoado ya de lingotes de plata, hizo máquina á la mar, y medido por las olas, lejos de la vista de entremedios civiles y policías, dedicóse tranquila mente a fabricar duros falsos con toda la ley de plata y su poquito de propina hasta agotar los lingotes argentíferos que llenaban las bodegas.

Acabada la tarea surgió una dificultad. ¿Cómo entrar en España la moneda fabricada en alta mar?

Pasados unos días, el barco de los duros sevillanos llegó á un puerto español con cargamento de camas de hierro.

Nunca barco alguno descargó tantas camas.

Diríase que hasta entonces nadie la tuvo en España.

La Aduana despachó sin dificultad el cargamento.

Acaso chocó á sus empleados el excesivo peso de las camas, pero nadie pasó por ello dificultad á la entrada del género que fué facturado para distintos puntos de la Península.

En los cuales, comerciantes expertísimos, apenas recibieron las camas echaron á martillazos con ellas hasta romper sus barras huecas llenas de duros sevillanos hasta arriba de todo.

Y colorín colorao.

La región preferida por estos industriales es, ignoramos por qué, la levantina, y más prefieren eminentemente la catalana.

Hace dos años fué nombrado en Barcelona un juez especial para la persecución de los monederos falsos.

Sus trabajos no fueron del todo exitosos.

—Hay—decía el aludido funcionario á quien quería oírle—17 fábricas de moneda falsa en Barcelona y los pueblos del Llano.

La Revolución; pero... la Revolución no adelanta con las predicciones de Tolstoi y el Zar se sostiene con ellas.

Luis Bonapoux

Política

El viernes próximo se cerrarán las Cortes, sin que esté aprobado el proyecto de Administración local. Este fué otro de los resultados obtenidos en la sesión en que intervino el Sr. Moret. En vista de ello, esto es, de lo convenido entre el gobierno y las oposiciones, las elecciones municipales se celebrarán en otoño, con arreglo á la ley vigente. Y el proyecto de reforma local se desglosará, enviando al Senado lo que afecta á la parte municipal. En Octubre, cuando se reunan las sesiones, con el aumento de horas que sea preciso, se alterará el debate de la parte del proyecto que se refiere á la organización provincial con el de los presupuestos.

El Sr. Maura ha capitulado, según frase suya. Ahora bien: si el Sr. Maura había de capitalizar, obligado por las circunstancias y por la actitud resuelta de las oposiciones, ¿por qué no lo hizo antes, ante s de que el *amor proprio* suyo padeciese este deterioro que h- debió padecer? Porqué, para venir á parar á eso, he tenido que perturbar la vida parlamentaria y el descanso obligado, obligado para trabajar más y mejor, de los diputados y senadores?

No queremos terminar estas pequeñas notas sin reproducir un párrafo del discurso que pronunció Cambó ocupándose de las mancomunidades. Cambó dijo textualmente:

—Pedimos la mancomunidad para decirle al Estado: Estado, danos libertad para que nosotros, en vez de maldecirte, te bendigamos; en vez de estornar, podamos ayudarte; en vez de hacer obra de destrucción, podemos hacer obra de reconstrucción; dejá que en todas partes donde haya una manifestación de vida tenga su órgano de expresión para que pueda ser facultad la restauración de la vida española, que es la vida de los pueblos, de las ciudades, de las comarcas, de las regiones; que todo eso sea España, y solamente todo eso es España.

Si el Sr. Cambó sintió verdaderamente sus palabras, hay que anotar un cambio

las Cortes. Contaba con tener aprobada la reforma local y abrir un nuevo periodo para otras iniciativas de gobierno, que constituirían la labor en la segunda legislatura.

La razón de la crisis no estaba en nada de esto, sino en los presupuestos. El proyecto presentado á las Cortes no ha sido una obra estudiada y ultimada: se presentó una fórmula de presupuesto para cumplir un precepto legal, á reserva de que durante el verano se preparen las reformas ó modificaciones convenientes.

Sobre que base reformaría el Sr. Maura el Ministerio? Hay muchos pareceres. «Pero existe—escribe el mismo periódico—un hecho muy significativo: que mientras el Sr. Lacierry tuvo muy débiles aplausos de la mayoría (se refiere á la interpelación de Soriano), fueron muy ruidosos los que obtuvo el Sr. González Besada, iniciándolos el Sr. Maura. Esto se interpreta en el sentido de que, al reconstituirse el actual gabinete, será factor muy importante del mismo el actual ministro de Fomento.»

Es decir que la política económica, seguida actualmente por el Sr. Maura, estaría orientada hacia la sana doctrina villaverdeana, de la que puede proclamarse heredero González Besada, el íntimo, el predilecto de Villaverde.

No queremos terminar estas pequeñas notas sin reproducir un párrafo del discurso que pronunció Cambó ocupándose de las mancomunidades. Cambó dijo textualmente:

—Pedimos la mancomunidad para decirle al Estado: Estado, danos libertad para que nosotros, en vez de maldecirte, te bendigamos; en vez de estornar, podamos ayudarte; en vez de hacer obra de destrucción, podemos hacer obra de reconstrucción; dejá que en todas partes donde haya una manifestación de vida tenga su órgano de expresión para que pueda ser facultad la restauración de la vida española, que es la vida de los pueblos, de las ciudades, de las comarcas, de las regiones; que todo eso sea España, y solamente todo eso es España.

Si el Sr. Cambó sintió verdaderamente sus palabras, hay que anotar un cambio

saludable en los dichos y en los hechos de Solidaridad. Acaso esa declaración en la que alienta el más puro patriotismo pudo servir de puente para que se encontrasen en la confluencia de sus aspiraciones Cambó y Moret. Así van depurándose muchas exageraciones e irán rectificándose conceptos: que bien necesario es ello para el engrandecimiento moral y material del país.

Quién sabe las soluciones que pueden tener, para la futura política, la aproximación, la coincidencia, la confinidad del jefe liberal y del líder solidario!

Cándido

saludable en los dichos y en los hechos de Solidaridad. Acaso esa declaración en la que alienta el más puro patriotismo pudo servir de puente para que se encontrasen en la confluencia de sus aspiraciones Cambó y Moret. Así van depurándose muchas exageraciones e irán rectificándose conceptos: que bien necesario es ello para el engrandecimiento moral y material del país.

Quién sabe las soluciones que pueden tener, para la futura política, la aproximación, la coincidencia, la confinidad del jefe liberal y del líder solidario!

Cándido



EL MAYOR CASTIGO

Cuando de Virgilio en pos
Fué el Dante al infierno á dar,
Su conciencia, hija de Dios,
Dejó á la puerta al entrar.

Después que á salir volvió,
Su conciencia el Dante hollando,
Con ella otra vez cargó,
Mas dijo así suspirando:

—Del infierno, en el profundo
No vi tan atroz sentencia
Como es la de ir por el mundo
Cargado con la conciencia.—

Campomar

IDEAS
De todos los venenos el que más vértigo causa es la lisonja.

Balzac

IDEAS
Cuanto más desocupadas están las mujeres, más ocupado está su corazón.

Balzac

IDEAS
El «crochet», que hace verdadero furor, aunque ignoramos de que duración será su actual éxito, se emplea lo mismo para confeccionar blusas-enteras que para hacer entredos, aplicaciones y puntillas que sirvan de adorno á los trajes de fino linón, y el meridaje del tejido vaporoso y el «crochet» grueso es una encantadora originalidad.

**

Se lleva mucho una cinta de marrón negro rodeando el cuello y pendiendo sobre el pecho en pronunciado pico, en el cual se encola una joya de fantasía, una dije, un pequeñísimo reloj de piedras preciosas ó un «porto bonheur».

**

Llévase bastante la blusa de linón con lunares de color, listada con entredos de malla fina, bordada en el mismo color que los lunares.

Este mismo «estilo» se emplea para «toilettes» completas, porque son ligeras y gráciles y tienen la ventaja inmensa de poderse preparar en casa.

La cara

Menta.—Dulce de fresa. Para un cuarto de kilo de fresa, cuarto de kilo de azúcar; cuando el almíbar está á punto, se echa de jaez enfriar y se sirve.

La tercera se hace con 200 gramos de menta y 130 de harina.

La magnesia calcinada humedecida con bencina, es excelente para limpiar los cristales de armarios y escaparates y en general todos los que tengan mareas, por cuanto no deja residuos en las junturas.

**

Los marcos dorados lavarlos sencillamente y suavemente con una esponja humedecida en espíritu de vino ó esencia de tarentina, sin secarlos luego.

Consejos útiles

La Alcaldía municipal del histórico Puerto Palaus deseaba conmemorar el aniversario del día en que se hicieron á la mar *La Santa María*, *La Pinta* y *La Niña* al mando de Cristóbal Colón para descubrir nuevas tierras, ha acordado celebrar el día 3 de Agosto unas regatas de Yates á vela españoles y americanos.

Dichas regatas se efectuarán el día 3 de Agosto citado, siendo el trayecto Palma-Osasias.

Todos los tripulantes de los Yates serán agraciados con una medalla de plata, que les regala el Gobierno argentino.

Glorioso

En el Velódromo de las Arenas se celebraron el domingo unas carreras interzonales de bicicletas y motocicletas.

La «Internacional velocidad» fué ganada por Malderón, segundo Fabregat y tercero Rubí. En el «Handicap» llegó primero Quirante y segundo Rubio.

**

Los sufragios cubanos

Habana.—La señora Zabonet, jefe de los sufragios cubanos, ha visitado al gobernador de la isla, Magoon.

Le ha rogado permiso votar á sus partidarios, para evitar disturbios en las futuras elecciones.

Reducción de gastos

El jefe del nuevo Gobierno japonés marqués de Katsura, está resuelto á reducir cuanto sea posible los gastos militares, sin comprometer por ello la actual situación del Ejército y la Armada.

Entrevista

La «Gaceta de Francfort» ha publicado un despacho de Londres diciendo que el rey Eduardo, al ir a Marruecos, se encontrará con el emperador Guillermo en el castillo de Briedrichshof, hacia el 11 ó el 12 de agosto próximo.

Trátese de un gran escándalo que está á punto de estallar y el cual desempeña el amor papel muy importante.

Abbas Hilmi, el Kedive de Egipto, tenía una favorita, austriaca de extraordinaria hermosura, á la cual

Correos y Telegrafos

Se ha dispuesto se abren al servicio público las conferencias telegráficas por aparatos Hughes entre las centrales de Madrid y Barcelona, poniéndose en vigor las tarifas siguientes:

Por cinco minutos de conferencia, 20 pesetas.

Aviso para la conferencia, 55 céntimos.

Por aumento de peticiones de circa minutos, 1.55 pesetas.

Por abono de cinco minutos diarios (hora fija, pago anticipado, plazo un mes) 50 pesetas.

Por abono de 45 minutos diarios (hora fija pago anticipado, plazo un mes) 100 pesetas.

El cobro de estas tasas se verificará en timbres de Telégrafos y sello móvil de 5 céntimos, al igual que se hace en el cobro de la tasa de los telegramas.

Se ha anunciado subasta para la contratación de 40 bicicletas para el reparto a domicilio de los telegramas.

El tipo máximo de cada bicicleta es el de 350 pesetas.

Las proposiciones, extendidas en papel del estilo 11^a clase, se presentarán en el Registro de la Dirección general hasta la una de la tarde del día laborable anterior á dicha acto: acompañará la proposición un rascuado de depósito por la cantidad d. 700 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día 12 del próximo mes de Agosto.

La Diputación

Sesión de la Comisión

La Comisión provincial ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Agustín. Asistieron los diputados Sres. Pons, Comas y Rosselló Alemany.

Fuó aprobado el acta de la sesión anterior y los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Alcudia respectivas al año 1908 y de Ibiza correspondientes al 1904.

Se dió cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca con objeto de obtener del Ministerio de la Gobernación la autorización necesaria para vender un solar perteneciente á aquella Corporación municipal y destinar el producto que se obtenga á la construcción de un Cuartel que sirva de alojamiento al Regimiento Infantería de guarnición en aquella ciudad. Se acordó informar de modo que pueda autorizarse á dicho Ayuntamiento lo que solicita.

Se dió lectura del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Julian Vilas y otros en súzida de un acuerdo del Ayuntamiento de Ibiza por el que les desestimó una reclamación presentada por los recurrentes sobre pago de dietas devengadas en el reparto de cédulas para el censo electoral. Se acordó informar que procede abonar las dietas que los recurrentes solicitan.

Dióse cuenta del expediente promovido por instancia de D. Sebastián Racionell, farmacéutico titular de Binissalem relativos á la venta de medicamentos á los pobres de dicha villa, quedando ocho días sobre la mesa.

Después expuso el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Onofre Palmer Palmer en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Estallech.

Dióse cuenta del expediente relativo á la suspensión decretada por el Alcalde de Santa Eulalia (Ibiza) de los acuerdos tomados por la Corporación municipal de dicha villa con el propósito de coadyuvar á la Administración en el contencioso administrativo promovido por don Juan Clapés Escudell contra la resolución en cuya virtud fué separado del cargo de Secretario de dicha Corporación.

Se acordó informar se dejó sin efecto la suspensión decretada por el Alcalde.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de esta ciudad participando que el Ayuntamiento de su presidencia había acordado conceder la autorización necesaria para cambiar la dirección del agua potable que abastecía el depósito de la Diputación, acordándose practicar las obras necesarias.

Se acordó anunciar un concurso para contratar el nuevo arrendamiento de los terrenos de la finca Jesús todavía no ocupados para la construcción del Manicomio provincial.

Se publicará en el B. O. la nota de los precios que deberá regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia á las tropas del Ejército y guardia civil.

Se dió lectura siendo aprobado un dictamen del arquitecto de provincias relativos al abastecimiento de agua de la casa del campo des Puig des Bous.

Dióse cuenta de una comunicación del Gobernador trasladando la que le ha dirigido el Capitán General de la 4.^a región relativa á la admisión en el departamento de dementes del Hospital de un soldado del Escuadrón Ceñidores de Mallorca, natural de Artá que ha sido declarado iutil por padecer de emoción mental.

Se enteró de que D. Isidro García ha tomado posesión del cargo de celador de aquel establecimiento.

Se dió cuenta de una comunicación del director de la Inclusa de Ibiza participando que el Ayuntamiento de Formentera han ingresado 376 pesetas por cuenta provincial.

Fuó leída una intancia del arrendatario

rio del Teatro Principal solicitando la autorización necesaria para poder celebrar en dicho coliseo funciones de Chrophone.

A propuesta del señor Pons se ha acordado que antes de conceder la autorización, el Arquitecto informe sobre el aparato que se pide permite para instalar y que los diputados inspectores del Teatro vean si el espectáculo se ajusta á las buenas costumbres.

En caso de que estos informes sean favorables á lo que se pide, se concedrá la autorización que solicita el citado Empresario.

Fueron aprobadas varias cuentas por servicios provinciales y tratados otros asuntos de menor interés levantándose luego la sesión.

Las islas

Menorca

En el vapor correo «Monte Toro» han regresado los coronellos de Infantería de los regimientos de Melilla número 63 y de Menorca número 70, s. n. s. Jaume y Motta que pasaron á Toledo para asistir á la fiesta militar que allí tuvo lugar el martes último.

Asimismo han llegado el Juez de Instrucción de este partido don Miguel de la Valina, nuestro amigo don Guillermo Coda, el nuevo oficial de Infantería D. Honorio Pons, el oficial alumno y Artillería don Juan Galbis y los alumnos de distintas academias señores Albertí, Sampol y otros.

Esta tarde sale para Marsella el vapor «Isidre de Menorca» en el cual y a rove chando lo rebaja en los precios de pasaje marchan bastantes pasajeros de esta ciudad.

Dicho buque permanecerá en aquél puerto hasta el sábado 25 del corriente, en cuyo día regresará á esta capital.

Per falta de postores quedó ayer desierta la subasta de los coches automóviles Dion-Bouton.

Don Juan Ferrer Tur se ha posesionado del cargo de Administrador de Correos en Mahón.

Disputa á bofetadas

Ba la calle de S. Cayetano ayer noche varios jóvenes que habían sonido la Protectora á ver ejecutar los experimentos á la Mariscal, salieron tan soñocados discutiendo el trabajo, que la discusión degeneró en disputa, llegando á las manos.

Fueron tales los trompazos y bofetadas y mordiscos que se propinaron que no había medio de separar á los contendientes.

Después de grandes esfuerzos, pudieron varios trascuentes separar y aplacar sus ánimos excitados.

En el lugar de la ocurrencia se reunió bastante público.

Dióse cuenta del expediente promovido por instancia de D. Sebastián Racionell, farmacéutico titular de Binissalem relativos á la venta de medicamentos á los pobres de dicha villa, quedando ocho días sobre la mesa.

Después expuso el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Onofre Palmer Palmer en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Estallech.

Dióse cuenta del expediente relativo á la suspensión decretada por el Alcalde de Santa Eulalia (Ibiza) de los acuerdos tomados por la Corporación municipal de dicha villa con el propósito de coadyuvar á la Administración en el contencioso administrativo promovido por don Juan Clapés Escudell contra la resolución en cuya virtud fué separado del cargo de Secretario de dicha Corporación.

Se acordó informar se dejó sin efecto la suspensión decretada por el Alcalde.

En el se discutirán las cuestiones que á continuación se expresan:

Conducta y gestión del Comité nacional; idem de los elegidos del partido (concejales); idem de los vocales en el Instituto de Reformas sociales, pertenecientes al partido; idem de la Delegación al Congreso Socialista Intercolonial; idem del delegado al Comité internacional; modificaciones á la organización general; proposiciones de carácter general; asuntos de carácter urgente; representación y mandato del partido en el VIII Congreso Internacional; elección de delegado y suplente para el Comité internacional; elección de presidentes del Comité nacional, y punto donde deberá radicar el Congreso.

Todos juzgarán muy oportuna la celebración del mismo.

Según la última memoria publicada en lo que va de año se han fundado 18 grupos más, y sobre 11 están en formación. El número de Consejos donde habla socialistas asciende á 23 en 1905, y si de adhesiones, á 50, cifras que ahora son 80 y 71, respectivamente.

En las elecciones legislativas de 1907 los candidatos socialistas reunieron 22.000 votos, 4.000 menos que en 1905.

Como trámite sigue se apunta el pasado y hace bien la elección de vecinos obreros del Instituto de Refugio mas social, y hace destazar sus 581 votos contra 353 de los Círculos católicos.

La prensa del partido

El partido socialista obrero cuenta ya en España con bastantes periódicos, defensores de sus principios. Entre esos periódicos hay que sumar: «El Socialista» (Órgano central), de Madrid; «La Lucha de Clases», de Bilbao; «La Aurora Social», de Oviedo; «El Obrero Balear», de Palma; «El Trabajo», de Elche, y «El Primero de Mayo», de Almería, más una revista de propiedad particular, «El Socialismo», el importante periódico «Solidaridad Obrera», de Barcelona y algunos otros.

Una mujer agredida

La guardia civil de Pollensa ha encargado al Gobernador que á las once de ayer se presentó en la casa cuartel la vecina de dicha villa Antonia Matas Santa creyó participando que á las 9 de la mañana se presentaron en su casa las hermanas Antonia y Francisca (a) Polla, insultándola de palabra y obra.

De resultas de la agresión sufrida contusión en la cara y manos que fueron curadas por el médico D. Guillermo Rotger.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Fiestas

Se están haciendo grandes preparativos para que resulte lucida la fiesta callejera que los vecinos de la plaza de la Cuartera y Calles contiguas dedican este año á San Jaime.

Se celebrarán dos bailes de boleros con elementos de la Península, para los cuales han sido ya contratadas algunas parejas.

Se reciben noticias de muchos pueblos de la isla dando cuenta de los preparativos que se llevan á cabo en los mismos para las fiestas en honor de San Jaime.

En La Poblada y Alaró se procede al arreglo de la plaza donde han de lidiarse los novillos.

La Compañía de Ferro carreteras en vista de que en muchos pueblos de la isla han de celebrarse fiestas populares en honor de San Jaime, lo que hace aumentar el movimiento de pasajeros ha dispuesto que el viernes dia 24 del actual además de los trenes ordinarios circulen los extraordinarios siguientes:

De Manacor á Palma, Felanitx y La Puebla á las 11^a.

De Palma á Manacor á las 16^a.

De Palma á Manacor á las 16^a.

Las fiestas y los festejos que según costumbre tradicional se celebran en esta villa en honor del Apostol Santiago prometen ser muy lucidas.

El programa será el siguiente:

Dia 24 por la tarde se pasará un baile por todas las calles de la población y después repartirán un kilogramo de carne á todos los pobres; por la noche fiestas artificiales y verbena amenizando la banda de Alaró.

Dia 25.—A las seis de la mañana danza que una banda de gaitas y tembroles, á las diez oficio mayor en la iglesia, y por la tarde carreras de hombres y caballos con premios de diez y cinco pesetas. Por la noche baile de jotas y boleros en la plaza mayor.

Dia 26 por la tarde carreras de hombres y por la noche baile.

En la plaza se han levantado vistosos arcos.—C.

ESPECTACULOS

Principal

Hoy han sido colocadas unas tiras

que ha seguido la siguiente proyección, según las cifras del Comité nacional:

Hé aquí una estadística que da una perfecta idea del actual movimiento socialista:

Agrupaciones

En 1888 (Congreso de Blanes). 15

En 1890 (Isidre de Menorca). 23

En 1891 (Isidre de Valencia). 37

En 1894 (Isidre de Madrid). 42

En 1899 (Isidre de Madrid). 55

En 1902 (Isidre de Gijón). 82

En 1905 (Isidre de Madrid). 144

Ahoras 115

La memoria

Hemos estado en la Federación de Sociedades Obreras y hemos hablado con los directores del movimiento socialista en Mallorca acerca de la organización y finalidad del Congreso.

Todos juzgarán muy oportuna la celebración del mismo.

Según la última memoria publicada en lo que va de año se han fundado 18 grupos más, y sobre 11 están en formación. El número de Consejos donde habla socialistas asciende á 23 en 1905, y si de adhesiones, á 50, cifras que ahora son 80 y 71, respectivamente.

En las elecciones legislativas de 1907 los candidatos socialistas reunieron 22.000 votos, 4.000 menos que en 1905.

Como trámite sigue se apunta el pasado y hace bien la elección de vecinos obreros del Instituto de Refugio mas social, y hace destazar sus 581 votos contra 353 de los Círculos católicos.

La prensa del partido

El partido socialista obrero cuenta ya en España con bastantes periódicos, defensores de sus principios. Entre esos periódicos hay que sumar: «El Socialista» (Órgano central), de Madrid; «La Lucha de Clases», de Bilbao; «La Aurora Social», de Oviedo; «El Obrero Balear», de Palma; «El Trabajo», de Elche, y «El Primero de Mayo», de Almería, más una revista de propiedad particular, «El Socialismo», el importante periódico «Solidaridad Obrera», de Barcelona y algunos otros.

El orden del día va acompañado de una Memoria acerca de la actividad y las vicisitudes del partido desde 1905, y la parte de ella más interesante es la referente al desarrollo del organismo,

anunciando el nuevo espectáculo que desde el viernes comenzará á funcionar en el Teatro Principal.

Aquel consiste, como ya dijimos, en el funcionamiento del «Otro teléfono» que no es otro que el cinematógrafo y fonógrafo combinados con gran efecto y perfección.

Mañana quedarán completamente instalado el aparato.

La prueba oficial se celebrará por la noche.

El espectáculo es de gran efecto.

Lírico

Continúan en este teatro la troupe «Salvavos» y el cuadro de jota de Juanito Pardo, trayendo numeroso público.

**

Para esta noche se anuncian nuevos ejercicios de los «The Salvavos», compuestos de gran efecto por la troupe aragonesa y estreno de películas.

La Protectora

Anoche el teatro de Pollensa ha encargado al Gobernador que á las once de ayer se presentó en la casa

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Noticias

GENERAL

Madrid 22 (á las 8'15)

Un maestro exaltado. — Está cuer-

do. de visitó la escadrilla de baloneros Alcalá Zamora, se suspende el día que han de tomar parte en las regatas.

Hacía esta visita regresó a San Sebastián en automóvil, sin haber ocurrido ningún incidente.

Un concierto en el «Casino».

San Sebastian.—En la terraza del «Gran Casino» se celebró ayer un concierto, cuya producto se destinó a socorrer las familias de las víctimas del encuentro el maestro primario don Arsenio Oquera.

El maestro lo embistió con una navaja abierta, y lo hizo tan rápidamente que el Sr. Torromé no pudo parar el golpe.

El Inspector resultó de la acometida del maestro con una herida en una mano.

El agresor fué inmediatamente detenido y conducido al Juzgado en donde fué sometido a un interrogatorio.

El atentado de que ha sido objeto el señor Torromé ha sido muy sentido por todo el magisterio, pues el inspector de enseñanza cuenta con grandísimas simpatías por sus desvelos en pro de la clase profesional en Madrid.

Descubrimiento de billetes falsos.

El Rey a la Granja

San Sebastian.—En el tren expreso de la noche salió de esta capital el Rey D. Alfonso, acompañado del Ministro, con dirección a Segovia, en donde tomó el automóvil para dirigirse a la Granja.

En este Real Sitio es esperado esta mañana.

Los billetes falsificados son de cinco pesetas y llevan el busto de Echegaray.

La guardia civil practicó también la detención de varios individuos, después de haber ocupado los útiles que se empleaban en la fabricación y la existencia de los billetes que se destinaban a la circulación.

En Cáceres y otros pueblos de aquella comarca desde hace algún tiempo se notaba la circulación de billetes falsos que había producido la consignación de perturbación.

Las conferencias telegráficas

Ha sido entregada al Ministro de la Gobernación señora Lacierra, una instancia firmada por muchos diputados y que concebimos los correspondientes, en la que se pide que se amplíe la concepción de las conferencias telegráficas a las estaciones que sin ser centrales tengan para su servicio el aparato Hugues.

Créese que el Ministro accederá a esta petición que hemos hecho los correspondientes, que ha sido apoyada por muchos diputados.

Un bigamo detenido

Después de practicadas varias diligencias ha sido detenido por la beneplácito el individuo Ernesto Martínez, que resulta culpable del delito de bigamia.

LA INFANTA ISABEL

Visitando conventos

Comunican de Pamplona que la infanta doña Isabel continúa aún en aquella capital.

Montando el automóvil, ha realizado algunas pequeñas excursiones para visitar los pueblos vecinos.

También visitó los conventos más principales de la población, siendo recibida en todos ellos con grande deferencia.

Otras visitas—Mañana marcha

Pamplona.—Atentamente invitada por la Diputación, la Infanta ha hecho una visita al manicomio que ha recorrido detenidamente.

Salió complacida de la visita, teniendo elogios para la buena distribución que reina en aquel establecimiento.

Mañana la infanta amadrinará la marcha hacia el famoso sitio de Rorcevalles.

DE SAN SEBASTIÁN

El Rey regateando.—Agasajos

Comunican de San Sebastian que el Rey durante el día de ayer ocupóse en el Sport náutico.

Triplando su balón Osborne, tomó parte en las regatas que se celebraron ayer.

Terminada la regata, el «Club Marítimo» le obsequió con un lunch que resultó aplaudido, asistiendo gran número de socios de aquél.

El Infante D. Fernando

S. Sebastian.—D. Alfonso, acompañado del Infante D. Fernando, marchó en automóvil al puerto de Pasajes en don

de visitó la escadrilla de baloneros Alcalá Zamora, se suspende el día que han de tomar parte en las regatas.

Hacía esta visita regresó a San Sebastian en automóvil, sin haber ocurrido ningún incidente.

Un concierto en el «Casino».

San Sebastian.—En la terraza del «Gran Casino» se celebró ayer un concierto, cuya producto se destinó a socorrer las familias de las víctimas del último temporal.

El acto resultó brillantísimo.

Ayudaron al acto la reina madre doña María Cristina y la Infanta María Teresa, además de gran número de personalidades que forman la colonia veraneante.

Dada la calidad de las personas que asistieron al concierto, éste dió un magnífico resultado, recongiéndose una cantidad de importancia.

El agresor fué inmediatamente detenido y conducido al Juzgado en donde fué sometido a un interrogatorio.

El atentado de que ha sido objeto el señor Torromé ha sido muy sentido por todo el magisterio, pues el inspector de enseñanza cuenta con grandísimas simpatías por sus desvelos en pro de la clase profesional en Madrid.

Descubrimiento de billetes falsos.

El concurso sobre la moneda

La Comisión que se nombró ha dado dictamen al proyecto de ley sobre la retirada de la moneda ilegítima.

El dictámen es favorable al proyecto.

Las minorías acceden a prorrogar las sesiones.

El vicepresidente del Congreso, señor Aparicio, ha celebrada una entrevista con los jefes de las minorías, conviniendo en prorrogar las sesiones a fin de discutir y aprobar el proyecto de ley sobre la moneda.

Banque al Sr. Moret

El conde de Romanones el próximo jueves dará un banquete en honor del Sr. Moret, como homenaje por el triunfo que obtuvo en el Congreso en la discusión de los artículos de hacienda local.

Aunque este banquete no tiene carácter político, el Conde invitará al acto a la minoría liberal, que asistirá.

El banquete será magnífico.

Reserva.—Los presos incomunicados.

Los individuos que fueron detenidos con motivo del hallazgo de una fábrica de bombas de dinamita continúan rigurosamente incomunicados.

Se guarda sobre las declaraciones que han prestado la reserva más absoluta.

Generalmente se atribuye la mayor importancia y se cree que por ellas podrá seguirse una pista segura para descubrir el terrorismo.

Los inspectores no han regresado.

Aún no han regresado a Barcelona los inspectores de policía que marcharon a Lérida para hacer investigaciones.

Seguidamente se hacen algunas preguntas.

El Sr. Domínguez Pascual se ocupa de la alarma que en los centros productores de aceites andaluces ha producido la noticia de que el aceite se expedita en varios mercados mezclado con otras substancias oleaginosas.

El diputado pide que se traigan a la Cámara varios datos relativos a la aplicación de la ley que prohíbe la mezcla de los aceites, al objeto de ocuparse detenidamente de este asunto.

Los sucesos de Almadén

El Sr. Gutiérrez recoge las noticias que afirman haber ocurrido desórdenes en Almadén, entre los obreros y el Administrador de las minas.

El orador elogia á este funcionario y enumera los beneficios que durante el desempeño de su cargo ha producido á los obreros.

Pide al mismo tiempo al gobierno que secunde las iniciativas del Administrador, aumentando el jornal de los obreros y creando industrias suplementarias.

El proyecto de Administración local.

Seguidamente se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de Administración local.

El Sr. Maury explica las modificaciones introducidas por la Comisión a los artículos 173 y 174.

Es virtud de estas modificaciones que se atañen á lo propuesto por las minorías, quedan retiradas todas las enmiendas que se habían presentado á los mencionados artículos.

El Sr. Canalejas retiró las que tenía presentadas al artículo 174.

Intervienen además en la discusión de los mencionados artículos, para aclaraciones, los señores Cambó y Cevallos.

Seguidamente se aprobaron los menores artículos.

Continúa la discusión del proyecto.—Dictámenes.

Preséntase numerosas enmiendas á los artículos del proyecto desde el 218 al 233.

Entre ellas hay varias de los señores Soriano, Llarena, Alba y Zamora, cuya mayoría fué desechada aceptándose otras.

Los Sres. Moret y Canalejas hacen algunas observaciones al artículo 213, que fueron aceptadas por el Sr. Maury.

Avanza la discusión del proyecto hasta el artículo 233, en el que después de desecharse una enmienda del señor

de este artículo.

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las tribus saharianas y sin atravesar las líneas francesas.

El sultán á Rabat

Un telegrama de Casablanca anuncia que la media de Abú-Asíz acampó el 17 en Arfouzer á 160 kilómetros de Rabat.

El avance se efectúa normalmente

sin hostilizaciones de las trib

LA TARDE

Con poco dinero se puede comprar mucho en la GRAN LIQUIDACION de LA PALMERA

AL LADO DE CAN CETRE

FRENTE CAN CANET

DOLOR

FEUMA HERVICO E INFLAMATORIO
CURACION RADICAL CON EL MILAGROSO
ACEITE DE BOMBAY

Específico universal que liquida las partes enfermas
57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos
Miles de curaciones!

Cuántas y cuántas personas se hallan poseídas en lejano á causa de mi dolor reumático, hermoso ó infarto, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo tales graves dolores. ¿Qué ro dar para ejercerse radicalmente? Tú es aplicar el ACEITE DE BOMBAY, compuesto de hierbas aromáticas, y este seguirá una que á las tres ó cuatro fricciones, querrás curios completamente por seguros, crónicos, continuos, intensos, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 PESEAS ECTELLA

THIELE CAELA, 20 PESEAS

En VENTA: En la Farmacia Valenciana, Plaza Cuartera, 14. — Lechón: Honorio Pons, Anevalta, 4. — Valencia: Bijou et las Cuestas, Plaza del Mercado. — Madrid: Goyco, Alcalá, 2. — Escorial: Viñu Alcina, Pasaje Crédito, 4. — Zaragoza: Viñu de Jerez, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

EL QUE TIENE HERPES ES PORQUE QUIERE

LA POMADA y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA de BOTTA preparada por Borell curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inyecciones que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfuroosas sin lograr su curación.

Al por mayor BORREL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona. Al por menor farmacia del Dr. Valenzuela y Centro Farmacéutico, Palma.

GALLIGIDA LLUJO

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lesslie, San Nicolás, 10 y en las farmacias, droguerías y tiendas.

LO MAR DE LO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de éste, su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. — Barcelona.

PASILLAS ALCO DE MENTOL Y COQUINA

El dolor de garganta y los calambres de la misma son aliviados por el uso de estas pasillas.

EL MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, complementando su acción regeneradora, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada, y evita a los fumadores agudos y crónicos, rasgos hiperfíticos ó artificiales.

Es forma seca, granulosa, y singularmente, de los fumadores, en las largas garras y sus agudas acompañadas de ronquera y coquillo, chirriego, en las voces convulsivas tan perniciosas, estos alcoholitos y reumáticos, en la coquilla etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente benéfica y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el mismo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Farmacia Dr. Valenzuela, depositario.

—

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERIA

PAPELERIA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

La Cantábrica

La Mutua Hispano-Lusitan

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

SEGURIDAD INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente. — Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.

Vice-Presidente. — Excmo. Sr. D. Rafael Pascual, Senador del Reino.

Vocales. — Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España.

Id. Sr. D. Luis Gómez, Gerente de la Compañía de Construcciones Civiles e hidráulicas.

Id. id. Luis San Bartolomé, propietario.

Id. id. Arcadio Díaz de Cervantes, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general. — Sr. D. Luis Vie y Roquemagno.

Donativo social. — Puerta del Sol 3. — Madrid.

Director regional para las Islas Baleares. — Sr. D. Enrique Carlos Caschieri, a quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

Infallible medio de que el capital produzca el interés deseado COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Lencería, Muebles,

Sastretería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almacenes, Labores, Sombrilleras, etc.,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de González, Plaza de Sta. Eulalia, 10. — Palma.